

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel Becskerek, Obiliteva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:	Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	

Androlis kémkedési per újrajelvétele.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jan. 26
A beogradi törvényszék január 28-ikára rendelte el Androlis Danica kémkedéssel gyanúsított gépirónó perének újra tárgyalását. A per iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, mert azt hiszik, hogy a vádlottak terhelő adatokat fognak szolgáltatni Radicsék ellen. Androlis Danica tudvalevőleg hosszabb ideig Radics személyes szolgálatában állott.

SHS—magyar tárgyalások.

— Budapesti tudósítónk telefonjelentése. —

Budapest, jan. 26
A Magyar Távirati Iroda közlése szerint a Beogradban megkezdett SHS—magyar tárgyalások magyar szakértői szombat délelőtt Budapestre érkeztek, hogy a továbbiakra nézve instrukciókat kérjenek a kormánytól. A szakértők szombat és hétfőn tanácskoztak a kormány egyes tagjaival és ennek során megkapták a szükséges útmutatásokat. A magyar delegátusok a hétfői nap folyamán visszaértek Beogradba, ahol január 29-ikén, vagyis esütőnkön folytatják a félbeszakított tárgyalásokat.

Megkezdődött a vizsgálat a magyar szociáldemokraták és Bethlen paktuma ügyében.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Wien, jan. 26.
A második internacionálé által kiküldött végrehajtó-bizottság, amely a magyarországi szociáldemokrata-pártnak a Bethlen kormány-nyal folytatott paktumát hivatott felülbírálni és ez ügyben dönteni, ma kezdte meg Bécsben a tanácskozásait. A magyarországi szociáldemokrata-párt megbízásából a tanácskozáson Peidl Gyula vezetése alatt hét országgyűlési képviselő vesz részt.

A bizottság mai előértekezletén, a bécsi magyar emigráció is megjelent, melynek emigrációi követelték, hogy a magyar szociáldemokrata-párt radikálisabb tempót vegyen fel és parlamenti frakciója főleg a köztársasági mozgalmakban és az agrárkérdésben fejtsen ki az eddiginél nagyobb mérvű munkásságot.

A választott bizottság az este folyamán még nem fejezte be volt tárgyalásait és így döntés minden valószínűség szerint csak kedden várható.

Dr. Krafft német képviselőt halálosan megsebesítették.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, jan. 26.
A választási harc, amely eddig még csak elviselhető szöcsatákban és tollhareokban nyilvánult meg, a mai nappal már komolyabb nézeteltéréseket öltött. Több esetben az események oly gyorsan fejlődnek, hogy a hatóságok már elkésve intervénálnak és nem képesek a komolyabb rendbontást és súlyosabb injuriákat megakadályozni. Így tegnap estefelé merényletnek esett áldozatul a német parlamenti klub elnöke, dr. Krafft. Az eset előzményei a következők:

Dr. Krafft agitációs útja.

A német-párt tegnap mindenfelé a Bácskában népgyűléseket tartott, amelyen dr. Krafft, dr. Graszl és dr. Perc vettek részt, akik autót tettek meg az egyes községek közötti utat. Este 8 órakor Kraffték autója Sivaera érkezett, ahol Krafft megtudta, hogy a sivai német-párt helyi szervezetének elnökét, Kariuszt a delüáni népgyűlésen megsebesítették. Dr. Krafft Kariusz lakására ment, hogy a sebesültet autóján a szombori kórházba vigye. Mikor az autó a sebesült Kariusz lakása elé ért, a sötétben egy na-

gyobb, ismeretlen egyénekből álló tömeg megtámadta Krafftot és kíséreit és botokkal összeverte olyannyira, hogy

Krafft az inzultus következtében ájultan összeesett, míg dr. Graszlnak, aki szintén megsebesült, még volt annyi ideje, hogy Krafftot dr. Stiker orvos lakására vigye, aki a sebesültet első segélyben részestette.

Dr. Krafft állapota életveszélyes.

Az orvos vizsgálata megállapította, hogy a megsebesült német parlamenti vezér állapota életveszélyes. Attól tartanak, hogy komplikációk állanak be és Krafft áldozatul esik ennek az elfajult politikai küzdelemnek.

A sivai hatóságok, amelyek a nyomozást vezetik, azt hiszik, hogy a merényletet Szrnaosok követték el.

A német-párt tiltakozása.

Dr. Teubl, volt német képviselő ma délelőtti tiltakozását jelentette be Makszimovity Bozsó belügyminiszternél, akitől sürgős és erélyes vizsgálat megindítását követelte.

Az olasz szenátus hoz ítéletet a Mateotti elleni merényletben.

— A „Torontál” tudósítójának távirata. —

Róma, jan. 26.
Ellenzéki körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy a szenátus képviselőiben kiküldött De Pono tábornok a Mateotti per okiratainak a kiszolgáltatását követeli a büntető hatóságoktól, aminek az a magyarázata, hogy a szenátus

a saját hatáskörébe vonja a politikai merényletet. Ebben az esetben a házszabályok értelmében az ügy tárgyalásánál, valamint a határozat meghozatalánál kivonulnak rekesztve mindazok a szenátorok, akik a kormány kinevezése révén jutottak be a szenátusba.

A kisentente magának követelt Magyarország katonai ellenőrzését.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Bukarest, jan. 26.
A kisentente közelgő konferenciájáról illetékes helyen nyilatkoztak és nyilatkozat szerint a külügyminiszterek ez az újabb összejövetele főként Magyarország lefegyverzésének és a magyar katonai ellenőrzésnek kérdésével fog foglalkozni. A

két kérdésben a kisentente külügyminiszterei egységes határozatot akarnak hozni, s ezt a határozatot jegyzék alapjában hozzák tudomására a szövetségeseknek és a népszövetségnek.

A lefegyverzés kérdését Románia forszirozza, Franciaország támogatásával, mert a francia kormány is szükségesnek látja azt, mert — mint az illetékes forrás mondja — Németország is revánsháborúra készül.

Atadták a szövetségesek jegyzékét Luther kancellárnak.

Berlin, jan. 26.

Ma délelőtt adta át a berlini francia nagykövetség Luther kancellárnak a szövetségesek kollektív jegyzékét a kölni zóna kiürítésének elhalasztására vonatkozólag. A nagykövetség kifejtette, hogy a jegyzék válasza január hatodikai német memorandumra és biztosította, hogy ezután még egy harmadik kimerítő jegyzéket is kap, melynek megérkezése a közeljövőben várható.

Luther válaszában megköszönte, hogy miért tartja szükségesnek a birodalmi kormány a kölni zóna mielőbbi evakuálását.

Helyszíni szemle a Lédererék lakásán.

Budapest, jan. 26.

A katonai és polgári hatóságok ma kezdték meg Léderer Gusztáv esepeli lakásában a helyszíni szemlét, mely előreláthatólag három napig fog tartani. A katonai nyomozók próbálványokat tettek a szobában hogy megállapítsák, áthallatszik-e a zaj a szomszédos lakásokba. A próba kétségtelenül eldőlt, hogy a lövések zaja nem hatol át a vastag falakon, mert a szomszédos helyiségekben csupán tompa, meg nem különböztethető durranást hallottak. A helyszínen talált nyomokból levont következtetésekből most már végérvényesen megállapíthatják, hogy Kudelkát nem fojtották meg, hanem agyonlőtték.

A helyszíni vizsgálat nagy apparátussal folyik tovább.

Kijelölték Pancsevó választási helyiségeit.

Pancsevó, jan. 26.

Az állami bizottság Pancsevó város hatezer és száz szavazója részére nyolc választóhelyiség szervezését rendelte el. A városi tanács tegnap foglalkozott a választóhelyiségek kijelölésével és elhatározta, hogy

- az első helyiség a felsővárosi szerb tempiumnál lévő elemi iskolában,
- a második helyiség a Karagyoryevity utcai elemi népiskolában,
- a harmadik helyiség a Jabueski uti elemi iskolában,
- a negyedik helyiség a Száva ott-honban (Jabueski-ut),
- az ötödik a városházán,
- a hatodik a leánypolgári iskolában,
- a hetedik a Car Dusána-utca 98-ik szám alatti állami elemi iskolában és végül
- a nyolcadik választóhelyiség pedig a Car Lazova-utca 71. szám alatti elemi iskolában legyen.



Az idén korán sorozzák le az 1905-beli katonaköteleseket.

Beeskereken kezd meg körutját a sorozó-bizottság.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, jan. 27.

A múlt év szeptemberében sorozták le az 1904-ben született hadköteleseket, akik szolgálati idejüket a folyó évben szolgálják le. Közeli bevonulásukkal aktuálisá vált a következő korosztály sorozása, mely az idén az előjellek után itélve, a rendnél jóval korábbi időpontra esik. Az 1905-beli hadkötelesek szeptember első napjait bezárólag kerülnek sor alá, amikor a Bácság minden részében befejezik a katonai állításokat. A sorozásokat április első felében kezdik meg és rövid megszakításokkal folytatják az említett időpontig.

Hogy hol kezdik meg az ujoncozást, arról még megbizható, értesüléseink nincsenek, feltétlenül hitelt érdemlő forrásból szerzett információk szerint azonban az idén Beeskereket nem a sorozások megtartására kijelölt határidő legvégén, hanem ellenkezőleg, az elején veszik sorra. Ilyenformán tehát Beeskereken minden valószínűség szerint még április hó folyamán megtartják a sorozásokat. Közvetlenül a beeskereki ujoncok felülvizsgálata után hozzájárulnak a vidéki falvak katonaköteleseinek szemléihez.

Az 1905-ben született hadkötelesek sorozásával egyidejűleg kerülnek felülvizgálatra az 1904., 1903., 1902., 1901. és 1900-beli katonakötelesek közül azok, akiket a korábbi szemléken ideiglenesen alkalmatlanoknak találtak. Az 1900-ban születettek ugyan már a múlt évben résztvettek az ugynevezett végső felülvizsgálaton a sorozási idő meghosszabbításával azonban újlag meg kell jeleníteni a katonai orvosi bizottság előtt. A már ismertetett rendelet szerint ugyanis a sorozási idő nem öt év, mint eddig volt, hanem hat esztendő és csak a hatodik szemle után vehet részt az illető az ugynevezett szupervizitum, mely a jövőben is Szubotícán lesz.

A magyar népszövetségi kötvények a tőzsdén.

— Budapesti tudósítónk telefonjelentése. —

Budapest, jan. 26.

Ma vezették be a tőzsdére a magyar népszövetségi kötvényeket. Kibocsátási áruk 63-525 korona.

Magyar választók!

A magyar jelöltek azért vesznek részt a választási harcban, hogy ebben az új hazában boldog jövőt biztosítsanak a magyar kisebbség számára. Értetek áldozzák fel nyugalmaikat, minden gondjuk egyedül a ti jövődö sorstok. Most rajtatok a sor. Hűséggel akarjátok-e megháldani vezéreitek gondoskodását, vagy eszerben hagyjátok-e az értetek küzdő Magyar-Pártot? Erre a kérdésre választok február 8-ikán. Hallgassatok a magyar hűség szavára és dobjátok be a golyót a 6-ik urnába.

Befejezték a nyomozást a cséplőpépnél történt szerencsétlenség ügyében.

A kihallgatások nem szolgáltatottak bizonyítékokat. — Jelentést tettek az ügyésznek.

Beeskerek, jan. 27.

Megírta a „Torontál”, hogy az ügyész utasítására bünyüvi vizsgálatot rendeltek el egy fél év előtt történt szerencsétlenség ügyében, melynek Mega György 24 éves beeskereki kocsis esett áldozatul. Mega, mint megírtuk, az akkori vizsgálat megállapításai szerint, vigyázatlansága folytán egy cséplőgép alá került, melynek kerekai halálra gázolták. A cséplőgép szállításánál foglalkozó munkásokat annakidején ki is hallgatták akik vallomásukkal hozzájárultak a hatósági közegek azon véleményéhez, hogy Mega bizonyára megboltott és úgy esett a halálát előidéző cséplőgép alá. A nyomozást ezzel a ténnyel be is fejezték és ennek lefolyásáról és eredményéről értesítették a beeskereki ügyészséget, mely megadta a temetési engedélyt.

A napokban, mint közöltük, váratlan fordulat következett be, amennyiben a beeskereki ügyészégnél feljelentést tettek, hogy Mega nem

véletlen balesetnek, hanem gyilkosságnek esett áldozatul. A feljelentő szerint Mega rossz viszonyban élt egyik munkástársával, a szerencsétlenséget megelőző napon komoly összetűzése volt vele és így támadt az a feltevés, hogy Megát leütötték és csak a tett elkövetése után helyezték a cséplőgép alá, hogy ezáltal félrevezessék a bünyügi hatóságokat.

Az ügyész utasításának megfelelően újból megindították a nyomozást, melynek során tegnap és ma kihallgatták az összes gyanúsítottakat. A munkások vallomásából és a vizsgálat megállapításából ma már kétségkívül kiderült, hogy a vád alátámasztására nincsen semmiféle pozitív bizonyíték és a feljelentés csupán a pusztán gyanun, feltevésen alapszik.

A rendőrség még a mai nap folyamán befejezte a nyomozást és a vizsgálat eredményéről szóló jelentést áttette a beeskereki ügyészéghoz.

Csökken az új iparüzők száma.

Beeskereken a korábbi éveknél kevesebben kérnek iparigazolványt.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, jan. 27.

A múlt évben, az első naptól az utolsóig a pénzütség és a gazdasági élet betegségi tüneteinek száz más kísérő jelenségei kísérték végig. A kereskedelem pangott, az ipar a mindennapi szükséglet fedezésére szorított, egyszóval megbénult a gazdasági élet vérkeringése. Ilyen keserves gazdasági év eltelté után következett be az új év, melyről most már az első hónap végén, megállapíthatjuk, hogy nem sok reményünket váltotta be. Az ipar és a kereskedelem, az állam főéleti ma is csak szűk keretek között mozog és keresi a kibontakozás rejtett kiútját, hogy elősegítse érvényesülését a verseny nemzetközi porondján.

Eppen azért, mert a múlt év anynyira magánhordozta a gazdasági válság jellegét, érdekesnek tartottuk megérdeklődni, hányan kértek és kaptak az elmúlt évben Beeskereken iparendélyt. Az iparügyi jegyző, aki ezeket az ügyeket intézte, készséggel állott rendelkezésünkre és így hamarosan megállapíthattuk, mennyivel szaporodott Beeskereken az iparüzők és a kereskedők száma.

1924-ben az iparügyi törzskönyvek adatai szerint nyolcvanötön kaptak kereskedésre iparendélyt. Képesítéshez kötött iparra ötvenkilencen váltottak iparigazolványt, míg a képesítéshez nem kötött ipart folytatók száma negyvennyolcra szaporodott. Végeredményben tehát százkilencvenkét egyén nyert iparendélyt az elmúlt 1924-es év folyamán.

Két évvel korábban 219-en kaptak Beeskereken iparigazolványt, amiből kétségkívül az következtethető, hogy az iparüzők száma csökkenőben van.

HIREK

— január 27.

Szent Száva. Ma ünneplik görög keleti szerb polgártársaink Szent Száva napját, melyet mint minden évben, az idén is ünnepélyes keretek között ünnek meg. A délelőtti folyamán ünnepi istentisztelet tartanak, amelyen rész vesznek az összes helybeli iskolák növendékei. Utána a gimnázium és kereskedelmi akadémia intézeti épületében iskolai ünnepélyt rendez. Este a gimnázium és a kereskedelmi akadémia hangversenyt ad, változatos, gazdag műsorrall.

Davidovity visszaérkezett agitációs útjáról. Davidovity Ljuba, a demokráta-párt elnöke ma este nyolc órakor érkezett vissza délszerbiai agitációs útjáról.

A Protity-párt beográdi népgyűlése. A független radikális-párt Beogradban holnap délelőtti népgyűlést tart az Imperial-szállóban.

Bombát vetettek a portugál főváros városházára. Lisszabonból jel.: A lisszaboni városházára ismeretlen tettesek bombát dobtak, mely az épület egy részét csaknem teljesen romba döntötte. Szerencsére az épület részben senkisémm tartózkodott és így a szilánkok csak a közelben időző két tisztviselőt sebesítették meg. Mindkettő sebesülése súlyos természetű. A vizsgálat megindult.

A külügyminiszter hétfőn is választókerületében marad. Nincsity Momcsilo külügyminiszter még a mai napot is választókerületében, Északbácságban töltötte el. Alekszievity Mita főispán és Rajity Szvetiszlav alispán kíséretében hétfőn Melencit, Kumánt és Tarast látogatta meg, ahol dr. Mihajlovity Szvetiszlav és Sztepanovity képviselők részvétele mellett tartott népgyűléseken vett részt. A külügyminiszter az éjjel folyamán visszatért Beogradba.

Házasság. Konrad Stefike és Eichenstein Oszkár házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Nagy kabaré este a Balkán Bioskopban január 28-ikán 9 órakor.

Betörték egy belvárosi raktárba. Vakmerő betörés történt az éjjel a Főutcából nyíló Szvetozára Markovitya (Martinuzzi) utcában. Todorov Gyura vendéglősnek a raktárába hatoltak be, ahonnan azonban csak kisebb értékeket reprezentáló tárgyakat vihettek el. A betörők a ház fedeléről néhány tetőcserepet emeltek ki és ily módon jutottak be a padlásra, amelynek padlóját meglékeltek és az így keletkezett nyíláson keresztül hatoltak be az üres raktárhelyiségbe. A tettesek nagyon csalódhattak, mert busás zsákmány helyett mindössze egy órát, egy női kabátot és egy esőköponyvet találtak, amit természetesen magukkal vittek. A károsult feljelentésére megindult a nyomozás hogy megállapítsa a tettesek személyét.

Miloss Aurél táncestélye. Ritka és nemes műveltségben volt részük azoknak, akik tegnap este Miloss Aurél táncestélyét végignézték. A fiatal művész ez alkalommal valóban ritka tehetségnek adta tanujelét és a tegnapi döntő siker arra enged következtetni, hogy Miloss Aurél a táncművészet terén nagy jövőnek néz elébe. Minden egyes táncszámában a mozgásnak, hajlásnak nemes stílusa nyilatkozott meg és minden szám úgy hatott mint egy táncban kifejezett költemény. A „Szellemei között” és „Az örült” c. zenénélküli táncok tökéletes ritmusa, az arcjáték minden érzelmet visszatükröző sugárzása talán a leghívebben demonstrálta a művész viláthatatlan hivatottságát. Ahol pedig a zene festette alá a test és arc művészi produkcióját: mindenben egy erős talantum eredetisége, mozdulatainak érzést és felfogást reprezentáló könnyedsége kapta meg a nézőket, akik Miloss Aurélt az egész est folyamán melegen ünnepelték. De nagy tetszést keltettek a művész partnerei is: Bárány Lulu, Spira Ernő Perity Szófia és Oláh Jolán, akik graciózus, könnyed táncukkal kitűnően követték a művész intencióit. A zene, amelyet részben a katonazenekar, részben Kuszting Jenő látott el, feladata magaslátán volt.

A kereskedők választási konferenciája. Tegnap este 6 órakor a Kaszinó kistermében a helybeli kereskedők gyűlést tartottak a választásokon kifejtendő állásfoglalásuk ügyében. A konferenciát Radicsév Lázár nyitotta meg, aki beszédében kifejtette, hogy a kereskedőknek, akik a közterhek legnagyobb részét viselik, a parlamentben semmiféle képviselőtük nincsen és kérte a jelenlévők hozzászólását a tárgyhöz. Terzin Zsviko, Eckstein János, Csobanics Vitomir hozzászólásai után azt a rezolúciót fogadták el, hogy felszólítják a város képviselőjelöltjeit, hogy a kereskedőknek is tartssanak programbeszédet. A beszédek elhangzása után határoznak azután állásfoglalásuk felett.

Villamosberendezéseket legújtanysabbban készít és átszerel a Globus villamosági vállalat. Költségvetés díjtalan.

Az eredeti vingai bonbon tagadhatatlanul a legfinomabb csemege. Gyártja az Ambrozia.

Kinevezések. A belügyminisztérium Tovity Radovan cetinjei járási főnököt (főszolgabíró) Belacrkvára rendőrkapitánnyá nevezte ki. Ezzel egyidejűleg felmentette állásától Miskovity Veljko perlezi jegyzőt és helyébe Petkovity Vladislav volt pansevói városi aljegyzőt nevezte ki.

Klasszikus est a Vojvodina-kávéházban. A Jaczkó-féle művészzenekar, mely beeskereki működésével mindinkább megnyeri a közönség szerető támogatását, hogy az állandó nagy érdeklődést meghálálja, esüörtökön folyó hó 29-én klasszikus estélyt rendez a „Vojvodina” (Rózsa) kávéházban pompás, változatos műsorral. Az új műsor teljes egészében a következő: C. M. Weber: Rübzahl (nyitány). R. Wagner: Lohengrin (fantasie) Radarevszky: Menuette. Herbert: Spiluhr. J. Hubai: Scene de la Csárda (Hullámzó Balaton tetején). Drdla: Sivenier. Mindkét szám hegedűszó, előadja Jaczko János karmester. Rossini: Wilhelm-Tell. (Nyitány). Chopin: Berceuse Variations Brillantes. Zongoraszó, előadja Operman Sztaniszlav. Tsajkovszky: Dornroschen (Valse) — Pique Dame (fantasie). Belépődíj nines.

Nagy kabaré este a Balkán Bioskopban január 28-ikán 9 órakor.

Hajókatasztrófa a nyílt tengeren. Konstantinápolyból jelentik: Az ideérkezett tudósítások szerint a „Kirias” nevű görög gőzös a nyílt tengeren kigyulladt és elsüllyedt. A hajó utasai közül eddigelé csak nyolc személyt sikerült megmenteni. A többiek sorsáról egyelőre semmi hír.

A beeskereki Szokol új vezetősége. A beeskereki Szokolegyesület vasárnap délután tartotta tisztújító közgyűlését, amelyen új vezetőséget választott. A beeskereki főszervezet új elnöke Sztanojevity Milos gimnáziumi tanár, alelnöke Beslity Nikola folyamamérnök hivatali főmérnök, a kulturszekció vezetője pedig dr. Mátity Misa kórházi igazgató-főorvos lett.

Kiss Ferenc visszatért a Nemzeti Színházhoz. Budapestről jelentik: Kiss Ferenc a budapesti Nemzeti Színház művésze, aki a szezon elején tudvalevőleg leszerződött az Unióhoz, felbontotta megállapodását és visszatért a Nemzetihez.

Szabadonbocsájtott német horogkeresztes. Budapestről jelentik: Braun Ottó bajor horogkeresztes főhadnagyot ma szabadlábra helyezte a budapesti rendőrség. Braunt a berlini rendőrség megkeresésére tartóztatták le Kelenföldön, ahol az ottani textilgyárban egyszerű munkásként dolgozott, azon vád alapján, hogy Zandmayer Emilia nevelő és Hadvig János pincér meggyilkolásában a felbújtó szerepét játszotta. A kiadatási kérelem felett tegnap határozott az igazságügyminisztérium és mivel úgy találta, hogy a gyilkosság politikai merényletnek tekinthető, megtagadta a kérelem teljesítését. A határozat alapján Braunt ma szabadon bocsájtották.

Felemelték a francia lapok árát. Párisból jelentik: A kenyér és a liszt megdrágulása folytán most követték a példát a francia lapok is, melyek az egyes példányok árát tizenöt centimesről huszra emelték fel.

Magyar választók!

A 6. urnába dobjuk golyókat!

Listavezető:

Dr. Várady Imre.

Járási jelöltek:

Alibunár: Dr. Végh Lajos, ügyvéd. Helyettese: Dr. Kuszing János, orvos.

Velikibeeskerek város: Dr. Gráber László, ügyvéd. Helyettese: Pálffy János, kisgazda.

Velikibeeskerek járás: Tóth Ferenc, fazekas. Helyettese: Dániel Ádám, kereskedő.

Velikakikincái járás: Marton Andor, szövetkezeti igazgató. Helyettese: Mészáros József, iparos.

Jasatomityi (módsi) járás: Marton Andor, szövetkezeti igazgató. Helyettese: Mészáros József, iparos.

Novibeeseji járás: Tóth Ferenc, fazekas. Helyettese: Dániel Ádám, kereskedő.

Novakanjizsai járás: Dr. Gráber László, ügyvéd. Helyettese: Pálffy János, kisgazda.

Hogy történik a szavazás?

Minden szavazónak érdeke, hogy minél korábban menjen el szavazni.

Minden szavazó jól teszi, ha személyazonosságát igazolványát — a menyében ilyenmel rendelkezik — magával viszi.

A szavazókat 5-önként bocsátják be a szavazóhelyiségbe.

Minden szavazónak meg kell mondania nevét, életkorát, foglalkozását és városokban lakcímét a bizottság előtt.

Nagy kabaré a Balkán Bioskopban. 28-ikán este a volt Ady Társaság Színházának tagjai nagy kabarét rendeznek a Balkán Bioskopban. Az ötletesen összeállított műsor mindvégig a vígjáték jegyében folyik le. Gyönyörű táncok, színpadi jelenet, ének teszik változatossá a programot, amelyben három egyfelvonásos lesz. Egy nagyszerű ötletességgel megírt komoly orosz jelenet, amely végtelenül szellemes. A két másik darab pedig kacagtató burleszk komédia, amelyet nem lehet nevetés nélkül végignézni. Jegyek a mozi pénztáránál kaphatók 25, 20 és 10 dináros árban.

Földrengés Csehszlovákiában. Prágából jelentik: A neuhauseni kerületben fekvő Konos városkában tegnap földrengést észleltek. Délután négy óra tájban két percés időközben öt földlökést éreztek. A lökések olyan hevesek voltak, hogy a falakon megmozdultak a képek. A városkában nagy volt az izgalom.

Elfogott sikkasztó magántisztviselő. Wienből jelentik: A budapesti rendőrség megkeresésére tegnap a Brisztol-szállóban letartóztatták Vas Miklós magántisztviselőt, aki egy budapesti főzdebizománycég pénztárából több millió koronát el-sikkasztott.

Ötszáz esztendő érepenzt talált. Budapestről jelentik: Szederkény községben egy földjén dolgozó földműves egy kőkorsót talált, mely tizenöt kilogramm ezüstpénzt tartalmazott. A pénzről megállapították, hogy 1409-ből való.

* Az eredeti Vingai bonbont, a híres Draskovity-mester eredeti receptje alapján az SHS részére készítő az Ambrozia gyártja.

Minden szavazó a választási elnöktől szavazógolyót kap, amelyet jobb kezébe fog és aztán öklét összeszorítja, hogy a golyó ne legyen látható.

A szavazó ezután kezdve az első urnától az utolsóig, minden egyes urnába jó mélyen bedugja öklébe szorított jobb kezét és abba az urnába ejti bele golyóját, amelynek listájára akarja leadni szavazatát. Minden urnán rajta van a jelöltek listája és az urna száma. Ha a választó az utolsó urna előtt dobta is be golyóját, mégis összeszorított öklével kell kivennie kezét az urnából és összeszorított öklével kell kezét bedugnia a még hátralévő urnákba, hogy senkise tudhassa, melyik urnába dobta bele golyóját. Ha a választó az utolsó urnából is kivette kezét, összeszorított öklét kinyitja és megmutatja azt a választási elnöknek annak bizonyosságául, hogy golyóját valamelyik urnába ejtette és leszavazott.

A törvény tiltja, hogy a választó bármily módon is jelezze, hogy melyik urnába dobta golyóját. A szavazás feltétlen titkossága tehát biztosítva van. Senkise hallhatja, hogy a golyó melyik urnába esett, mert a golyó gummból van és az urna belseje ki van párnázva, a golyó esése tehát semmiképp sem hallható. Minden ellenkező híresztelés nem igaz.

A Magyar-Párt urnája sorrendben a hatodik 6-os sorszámmal van jelölve és rajta rózsaszínű papíron ki-függesztve a jelöltek neve. A 6. urna dr. Várady Imre urnája.

A gőzgépezők és fűtők vizsgája.

A beeskereki gőzkazánfelügyelőség közli, hogy a gőzgépezők és fűtők legközelebbi vizsgája február 21-én lesz. A kérvényeket a beeskereki gőzkazánfelügyelőség címére kell beküldeni a folyamodványhoz keresztvelet, erkölcsi és a gyakorlati munkásságot igazoló bizonyítványt kell csatolni.

Hét évig nem jött ki a szobából. Párisból jelentik: Az amnesztia megszavazása után az angoulemei hadkiegészítő parancsnokságnál jelentkezett egy Defay Camille nevű közkatoná, aki mondta, hogy 1917 júniusában megszökött a frontról és hazament az anyjához, ahol mindmáig élt. Ez alatt, tehát hét évig, nem jött ki a szobából. Most, hogy általános amnesztiát adtak, nem tartotta szükségesnek, hogy továbbra is a szobalevegőt szívja. A katonát helyzete tisztázásáig és a változatosság kedvéért — betették a dűtyiba.

Lenyelt egy esomó gombostűt, mert megutálta az életét. Budapestről jelentik: Különös módon követett el öngyilkosságot Jancsó Ida 23 éves volt varróné, aki a Rózsa utcában lakott. Jancsó Ida délután sápadtan támolgott ki az udvarra, ott összeesett és csak annyit mondott megölelem magam. Rögtön kihívták a mentőket, akik az első pillanatban azt hitték, hogy valamilyen ismeretlen mérget vett be a lány. Már gyomormosást akartak alkalmazni, amikor Jancsó Ida nyöszörgve mondta meg, hogy vele mi történt. Lenyeltem egy egész esomág gombostűt. A szerencsétlen leányt azonnal beszállították a Ró-

kus-kórházba és megállapították, hogy valóban egy esomó gombostűt nyelt le. Csak fájdalomcsillapítót adhattak neki és a főkapitányságnak azt jelentették, hogy az öngyilkos életveszedelemes állapotban van, de azért kihallgatható. A rendőrtisztviselőnek Jancsó Ida rövid valómást tett: Varrónó voltam még a múlt év végén, de nem tudtam megélni, megutáltam magamat és ezért kétségbeesésemben lenyeltem a nálam lévő esomág gombostűt. A kórházban a konziliumra egybegyűlt orvosok úgy határoztak, hogy ma délelőtt megoperálják a leányt és műtét utján veszik ki a gombostűt.

Nagy kabaré este a Balkán Bioskopban január 28-ikán 9 órakor.

Egy „illetlen szobor” története. Párisból jelentik: Belgium fővárosa nemrégiben egy szoborajándékkal kedveskedett a francia fővárosnak. Párisnak. Az éreszobor rokokóstílusú és egy pástorgyermeket ábrázol. Páris városi tanácsa el volt ragadtatva az ajándéktól, csak egy várossatyának volt kifogása a szobor meztelensége ellen. A szobor ugyanis amellettt hogy meztelen, szökőkutat ábrázol, nem a legizlésebb módon. Az „illetlen szobor” a szigorú erkölcsű városatyá először vissza akarta küldeni Brüsszelbe, de leszavazták. Egy másik javaslat szerint a Concordia-téri szökőkuton akarták a szobrot felállítani. Ettől is elállottak, mert arra felé sok nevelőnő sétál. Azután elhatározták, hogy egy esendes kis utcácskában, a Rue Saint-Andréban állítják föl. Ez ellen a közeli leánygimnázium igazgatója tiltakozott. A bronz pástorfutó most a párisi városháza pincéjében buszkodik.

Nagy kabaré este a Balkán Bioskopban január 28-ikán 9 órakor.

Matrózból lett baritonista a new-yorki Metropolitan operaházban. Uj operacsillag tűnt fel a minap a new-yorki Metropolitan operaházban. Az operanékes, akit Lawrence Tibbett-nek hívnak s mindössze 28 éves, most legünnepeltebb éneke a színházban. Tibett a világháborúban mint egyszerű matróz szolgált egy amerikai hajón és folytonos éneklése miatt, anyai kellenetlensége volt, hogy a hajó kapitánya végül is megtiltotta neki a dalolást a világháború után egy Los Angeles-i szállodában fedezte őt fel De Gorgoza ismert amerikai énekes aki rávette a volt matrózt, hogy menjen Newyorkba és ott képeztesse ki magát. Ez meg is történt és olyan eredménnyel, hogy Tibett csakhamar meghívást kapott a Metropolitan operaházba vendégjátékra. Miután a kisebb szerepekben nagyszerűen bevált, legutóbb Verdi Faltaffjának címszerepét bízták rá. Kellemes bariton hangjával olyan tomboló sikert ért el, hogy tízenöt-ször hívták a lámpák elé.

Dr. Pesic Áron

orvosi laboratóriuma

(Velikibeeskerek, Nemanjina-u. 18.)

Wassermann szerinti vérvizsgálat mellett minden az orvosi praxisban előforduló klinikai, kémiai és mikroszkopi vizsgálatokat végez. Nevezetesen:

Köpet (tuberkulózis bacillusokra), Gyomortartalom. Vizelet. Belső. Húgy. és ivarszervek váladéka (tripper, syphilis). Vér (vérszegénység, malária) stb.

A Komedióban

kedd, január 27 én 5, 7 és 9 órákor

„FATTY MINT ÜGYÉSZ”kacagató burleszk 5 felvonásban
és a kísérő műsor.Jegyek elővételben a mozi nappali Jön!
pénztáránál kaphatók.

„Vörös éjszakák”.

Jön!

Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapja, az Uj Idők fennállásának harmincadik évfordulója alkalmából 100 millió koronát sorsol ki olvasói között. Az Uj Idők 4-ik számában folytatódna Csathó Kálmán és Ludwig Wolff érdekes regényei. Közli a lap azonkívül Rákosi Jenő, Pekár Gyula és Lyka Károly cikkeit, Szomaházy István és Roda-Roda elbeszéléseit, Hangay Sándor versét és Kosztolányi Dezso két szép versfordítását. Mühlbeck Károly elmés fejtéceit, számos művészi és időszerű képet és a lap rendkívül népszerű rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 80.000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrassy ut 16.

Mit kell kiállni a törvénszéken.

Valami rablógyilkossági esetet tárgyalnak a törvénszéken. Az egyik faluban álarcos rablók megölték a falu zsidóját. Öszbeesavardott kékmándlis paraszt áll a tanuk padja előtt. Tarisznya a vállán. Tanúnak idézték. Allitól tud a gyilkosságról.

Biró: No bácsikám mondjon el mindent. Semmit se hallgasson el. Mit tud a gyilkosságról?

Tanu: Hát kérem az ugy kezdődik. Már vagy husz esztendője lakom a faluban. Mikor én odakerültem, még más világ volt. Akkor még egy hold föld, jó fekete föld, csak 150 forintba került. Mondtam is a feleségemnek, hogy vegyünk, amíg pénzünk van. Vettem 30 holdat. Nem hitelbe. Azonnal kifizettem készpénzben. Az első évben a felére burgonyát akartam belevetni. Hát azt mondja a feleségem, hogy jobb lesz kender termelni.

Biró (türelmetlen): Kérem a gyilkosságról beszéljen.

Tanu: Igenis. Mondtam az asszonynak, hogy a kenderből nem lesz semmi. Erre megmakacsolta magát a feleségem. Jó asszony, de ha megmakacsolja magát, nem lehet vele bérni, ígertem neki egypár pofont, ha mégegyszer a kender emlegeti, inkább eladom a földemet, ha nem az történik, amit én akarok. Pedig jó föld. Megérte a 150 forintot. Amennyiért vettem. Irás is van róla. Itt van valahol a zsebemben.

Biró (szigoruan): Ne beszéljen bolondokat. A tárgyra térjen. Tud a gyilkosságról valamit?

Tanu: Én ne tudnék?

Tanu: Én ne tudnék? Csakis én tudok. De hagyjanak kibeszélni. Mondom, itt az irás a zsebemben (kotorász a zsebében). Ejnye nincs itt. (Belenyul a tarisznyájába.) Talán itt van. Nem, ez szalonna. Jó szalonna. Abált. Fokhagymás. Ejnye de szép disznó volt. Két mázsás. Mikor vettem még szopot. Akkor volt mint az öklöm.

Biró (kezit tördeli): Az ég szerelmére. A gyilkosságról beszéljen.

Tanu: Hiszen furt arról beszéltek. Szép disznó volt. Eppen nekikészülődünk hogy leöljük. Feleségem szalmát hozott a perzseléshez, az Andris sógor meg a késeket köszörülte. Egyszer csak nagy zajt hallok az utcán. Hát szaladgálnak az emberek s jajveszékelnék, hogy a zsidókat meggyilkolták az éjjel. Erre aztán mi is kimentünk a faluvégre meg nézni, hogy mi történt. Egyebet nem tudok.

A tárgyalás folyik.

Páris divatja.**Hogyan öltöznék a párisi asszonyok?**

Páris, jan. 26.

Nagyon ritka az igazán szép nő Párisban. Szép lábat meg egyáltalában nem látni és mégis a nők szebbnek tűnnek fel a laikus szemnek, mint bármely más országok hölgyei. Mindenki rövid haját visel, arcán a rouge és mandarin ügyesen elhelyezve, de főleg a járásuk és tartásuk egészen más, mint más asszonyoké és ebben rejlik a sikkjük, a szépségük egész titka, melyet bizony nagyon nehéz eltanulni tőlük.

A divatot Párisban is nem a cégek, hanem a közönség csinálja. Hiába próbálta az egyik cég a hosszú szoknyát behozni, egyelőre a párisi nő csak térdig érot hord. Az utcán, bár nincs oly hideg, mint nálunk, mindenki bundába jár. Az előkelő nő nerz, vagy szürke mókust, a szegényebb midinettek columbia kanint hordanak.

Az estélyi ruhák anyaga vagy fényes selyem vagy bevonva nagymintájú esipkével. Még mindig egyenesvonalúak, de már kezdenek alól kiszélesedni. Az opera-bálon, mely a saison legelegánsabb bálja, lehetett ezt a két irányt látni. Piros szín alig, de annál több zöld és ciklámenlila látható, persze hordanak mindig valami feketét is, de ez elenyésző csekély. — A délutáni ruhák anyaga főleg a kasha, a szövetruháké, selyemruháké a fényes selyem, mint crepe satin és főleg a műselymek. Nagyon érdekesek az újdonságnak hozott anyagok, melyek gyapju- és selyemkeverékek, azaz

egyik oldal selyem, a másik gyapju és így két oldalon használható. Továbbá az ottomán selyem oly tömeges változata, hogy alig lehet leírni. — Mindezek mellett látni egyesenes fouratskat vörös színben, mely alul egy kis fekete szoknyában végződik, dus aranszál himzéssel. — A kalapok, A rövid életű cilindert formát megint a kis gömbölyű váltotta fel, csak azzal a különbséggel, hogy a fej tetején szalagdisz vagy keresztben egy széles ránc van. Anyaguk a szalma, fényes selyemmel díszítve. — A cipők az utcára szintén kétféle anyagból készültek. Elöl antilop, hátul lakk, egy spangnival, de nem oly hegyesen, mint eddig hordták.

Végül még a tavaszról egy pár szót, mely most már egész Páris foglalkoztatja. Persze az újdonságokat erős lakat alatt tartják s alig szívárogi ki egy-egy hír. Annyit meg lehet tudni, hogy a kabátoknak vonala egyenes. Színük a fabarna s hogy a kosztüm még mindig teljesen feledésben van, csak a trois nicee a ruha kabáttal marad, szép puha szövettel.

A kiadóhivatal telefonja — 21.**A szerkesztőség telefonja 281.****TÖZSDE**

Január 26.

Beograd. London 294. Páris 330. Newyork 61-18. Berlin 14-65. Bukarest 32-25. Genf 1180-30. Milánó 251-75. Prága 182-35. Bécs 0863. Amsterdam 24-75.

Zürich. (Zárlat.) Berlin 123 és háromnyolcad, Budapest 72. Newyork 518. Milánó 2127-50. Prága 1545. Wien 73. Varsó 100. Szófia 375. Bukarest 275. Beograd 845. London 2486. Páris 2800.

Budapest. (Zárlat.) Szokol 2121—2141, dinár 1156—1176. dollár 71460—72040. Páris, francia frank 3907. Bukarest, lei 376—378, lira 2936—2966. Wien, osztrák korona 10135—10185. Beograd 1176—1182. Milánó 2956—2972. Newyork 71910—72290. Prága 2141—2153.

Deszpota Brankovitya (Brankovity) u

18. számú ház

szabad kézből azonnal eladó. A ház két részre osztva is megvehető. Bővebbet Nieber Hugó üveges üzletében, a Zadruzna Bankkal szemben. 188

Bencze Zoltán iparművész vezetése alatt álló műbutorgyár

gőzerőre és a legmodernebb famegmunkáló gépekkel berendezve.

Bencze Antal és Fia

Alapított 1861. Velikibecskerek (Bánát). Telefonszám 46.

Butorok a legegyszerűbbtől a legfinomabb iparművészi kivitelig. Elsőrendű anyag! Szolid munka! A legolcsóbb árak! Részletfizetésre is!

Kerületi munkásbiztosító pénztár Velikibecskerek.

374—925. szám.

182

Pályázati hirdetmény.

A zágrebi központi vezetőségnek 13954—924. számú rendelete alapján a velikibecskereki kerületi munkásbiztosító pénztár egy a B. kategória V. osztályába tartozó könyvelői állásra pályázatot hirdet.

Jövedelme: Évi törzsfizetés 10.800 dinár, évi tisztí fizetés 21.000 dinár, családtagnonként évi 1800 dinár pótlék, amely nem haladhatja meg az évi 7200 dinárt, a törzsfizetésnek 15 százaléka mint helyi pótlék.

Feltételek: Teljes középiskolai képzettség, 10 évi könyvelői gyakorlat vagy a központi vezetőségnél, vagy más szociális biztosító intézeteknél, avagy pénzügyintézeteknél, nagyobb bankoknál.

A kérvényhez csatolni kell azon okmányokat, amelyek igazolják, hogy pályázó hol és meddig működött mint könyvelő. A többi feltételek a központi vezetőség szolgálati szabályzatának 45. §-ában vannak körülírva.

Pályázati határidő 1925 évi február hó 25-ikén déli 12 óra.

A velikibecskereki munkásbiztosító pénztár irodájából.

Mérlegképes könyvelő

önálló munkaerő, aki hasonló minőségben már működött, helybeli vállalat részére kerestetik. Ajánlatok „Mérlegképes” jellegre e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Keresek egy nagyobb bánati közösségben egy jól bevezetett vegyesárukereskedést

állványokkal, raktárral és lakással együtt **berbe.** Ajánlatokat „P. S. 1925” jellege alatt a kiadóhivatal továbbít. 63

Eladó a Rajityeva (Attila) u. 4. sz.

h á z

(a volt honvédkaszárnya mögött). Vétel esetén azonnal beköltözködhethet. Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál. 175

Saldokontista (nő)

szép írással, gyors munkás, alkalmazást talál 147

Lederer Leo cégnél, Szomborban.

Eladó házak

A Hajduk Velykova utcában 2 új ház, a Car Dusanova utcában 2 ház, a Csarinojevitya utcában 2 ház, a Vojvode Bozse utcában 1 ház, a Szave Tekelija utcában 1 ház; a város területén 2 vendéglő örök áron; 4 hold szőlő parcellázva ház helynek; 745 m² ház hely; ablakok, ajtók és egy antik garnitúra; továbbá 150 kg 3 éves szappan eladó.

Vidéki vendéglő elszámolásra kiadó.

179

Piking, ügynök.